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2022～2023学年高一第二学期期中全真模拟一
一、单项选择题：共8小题，每小题5分，共40分．
1．已知复数z＝a－2＋(2a＋1)i(i是虚数单位)的实部与虚部相等，则实数a的值为
A．－3
B．－2
C．3
D．2

2．已知|a|＝3，|b|＝4，且两个向量夹角为60°，则a·b＝
A．6 eq \r(,3)
B．6 eq \r(,2)
C．6
D．12 eq \r(,3)
3．△ABC的内角A，B，C的对边分别为a，b，c．若a2－b2＋c2＋ac＝0，则B＝
A． eq \f(π,6)
B． eq \f(π,4)
C． eq \f(π,3)
D． eq \f(2π,3)
4．已知tanA＝2，则 eq \f(2sin2A＋cos2A,1＋cos2A)＝
A． eq \f(3,2)
B． eq \f(5,2)
C． eq \f(7,2)
D． eq \f(9,2)
5．计算cos eq \f(5π,12)cos eq \f(π,6)＋cos eq \f(π,12)sin eq \f(π,6)＝
A．0
B． eq \f(1,2)
C． eq \f(\r(,2),2)
D． eq \f(\r(,3),2)
6．在△ABC中，已知cosA＝ eq \f(4,5)，tanB＝ eq \f(1,2)，则tan(A－C)＝
A． eq \f(11,2)
B．－ eq \f(11,2)
C． eq \f(1,2)
D．－ eq \f(1,2)
7．设平面向量a、b满足|a|＝2 eq \r(,2)，|b|＝3，(a＋ eq \f(4,3)b)⊥a，则a在b方向上的投影向量为
A． eq \f(2,3)b
B．－ eq \f(2,3)b
C．2b
D．－2b
8．已知△ABC的内角AB，C所对的边为a，b，c，其面积为S，若sinC＝ eq \f(2S,a2＋b2－c2)，且△ABC的外接圆半径为 eq \f(2\r(,3),3)，则△ABC周长的取值范围为
A．(4，6]
B．(4，4 eq \r(,3)]
C．(6，8]
D．(6，6 eq \r(,3)]

二、多项选择题：共4小题，每小题5分，共20分．在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求，全部选对的得5分，部分选对的得2分，有选错的得0分．
9．下列各式中，值为 eq \f(1,2)的是
A．cos2 eq \f(π,6)－sin2 eq \f(π,6)        B． eq \f(tan22.5°,1－tan222.5°)          C．sin195°cos195°       D． eq \r(,\f(1－cos\f(π,6),2))
10．已知函数f(x)＝sinx·sin(x＋ eq \f(π,3))－ eq \f(1,4)，则f(x)的值可能是
A．－ eq \f(1,2)    
B． eq \f(1,2)
C．0
D．2

11．在△ABC中，角A，B，C的对边分别为a，b，c，若B＝2C，c＝ eq \f(\r(,3),2)b＝3，则下列结论正确的是
A．sinC＝ eq \f(\r(,6),3)
B．sinB＝ eq \f(2\r(,2),3)
C．a＝3
D．S△ABC＝2 eq \r(,2)
12．在△ABC中，D，E是BC上的两个三等分点，若 eq \o(AB,\s\up8(→))· eq \o(AC,\s\up8(→))＝2， eq \o(AD,\s\up8(→))· eq \o(AE,\s\up8(→))＝4，则下列结论中正确的有
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A． eq \o(AD,\s\up8(→))＝ eq \f(1,3)

 eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(2,3)

 eq \o(AC,\s\up8(→))
B． eq \o(DE,\s\up8(→))＝－ eq \f(1,3)

 eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(1,3)

 eq \o(AC,\s\up8(→))
C． eq \o(AB,\s\up8(→))2＋ eq \o(AC,\s\up8(→))2＝13
D．BC的长度为3

三、填空题：共4小题，每小题5分，共20分，请把答案直接填写在答题卡相应位置上.

13．已知α∈(0，π)，且有sinα＝cos2α，则sinα＝____________．
14．已知△ABC外接圆半径为 eq \f(3,2)，且满足 eq \o(AB,\s\up8(→))·(2 eq \o(AC,\s\up8(→))＋ eq \o(BC,\s\up8(→)))＝0，| eq \o(AB,\s\up8(→))|＝ eq \r(,2)，则sin2A－sin2B的值为________．
15．sin50°(1＋ eq \r(,3)tan10°) 的值__________．
16．ΔABC中，角A，B，C所对边分别为a，b，c．D是BC边的中点，且AD＝ eq \f(\r(,10),2)，8asinB＝3 eq \r(,15)c，cosA＝－ eq \f(1,4)，则ΔABC面积为____________．
四、解答题：共6小题，共70分，请在答题卡指定区域内作答，解答时写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．
17．复数z＝(2a2－a－1)＋(a－1)i，a∈R．
(1)若z为实数，求a的值；   (2)若z为纯虚数，求a的值；(3)若z＝9－3i，求a的值．
18．已知 eq \o(a,\s\up6(→))＝(1，0)， eq \o(b,\s\up6(→))＝(2，1)

(1)当m为何值时， eq \f(1,2)

 eq \o(a,\s\up6(→))＋ eq \o(b,\s\up6(→))与 eq \o(a,\s\up6(→))＋m eq \o(b,\s\up6(→))共线?     (2)当m为何值时， eq \f(1,2)

 eq \o(a,\s\up6(→))＋ eq \o(b,\s\up6(→))与 eq \o(a,\s\up6(→))＋m eq \o(b,\s\up6(→))垂直?

(3)当m为何值时， eq \f(1,2)

 eq \o(a,\s\up6(→))＋ eq \o(b,\s\up6(→))与 eq \o(a,\s\up6(→))＋m eq \o(b,\s\up6(→))夹角为锐角?

19．已知cos(x－ eq \f(π,4))＝ eq \f(\r(,2),10)，cos(x－ eq \f(π,4))＝ eq \f(\r(,2),10)，x∈( eq \f(π,2)， eq \f(3π,4))．
(1)求cosx的值；              (2)求sin(2x＋ eq \f(π,3))的值．
20．在①2acosC＋c＝2b，②bsin2A＝asinB，③(sinB＋sinC)2＝sin2A＋3sinBsinC，这三个条件中任选一个补充在下面的横线上，并加以解答．在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，若△ABC的面积为 eq \f(\r(,3),3)，a＝2且___________．求△ABC的周长．
[image: image6.png]B



21．如图，已知正方形ABCD的边长为1，点P，Q分别是边BC，CD上的动点(不与端点重合)，在运动的过程中，始终保持∠PAQ＝ eq \f(π,4)不变，设∠BAP＝α．
(1)将△APQ的面积表示成α的函数，并写出定义域；

(2)求△APQ面积的最小值．
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22．如图，扇形OAB所在圆的半径为2，它所对的圆心角为 eq \f(2π,3)，C为弧AB的中点，动点P，Q分别在线段OA，OB上运动，且总有OP＝BQ，设 eq \o(OA,\s\up8(→))＝a， eq \o(OB,\s\up8(→))＝b．
(1)若 eq \o(OP,\s\up8(→))＝ eq \f(2,3)

 eq \o(OA,\s\up8(→))，用a，b表示 eq \o(CP,\s\up8(→))， eq \o(CQ,\s\up8(→))；
(2)求 eq \o(CP,\s\up8(→))· eq \o(CQ,\s\up8(→))的取值范围．
南京市秦淮中学2022～2023学年高一第二学期期中全真模拟一
一、单项选择题：共8小题，每小题5分，共40分．
1．已知复数z＝a－2＋(2a＋1)i(i是虚数单位)的实部与虚部相等，则实数a的值为
A．－3
B．－2
C．3
D．2
【答案】A
【解析】依题意可得a－2＝2a＋1，解得a＝－3．
2．已知|a|＝3，|b|＝4，且两个向量夹角为60°，则a·b＝
A．6 eq \r(,3)
B．6 eq \r(,2)
C．6
D．12 eq \r(,3)
【答案】C
【解析】由题意，向量|a|＝3，|b|＝4，且两个向量夹角为60°，则a·b＝|a|·|b|cos60°＝3×4× eq \f(1,2)＝6．
3．△ABC的内角A，B，C的对边分别为a，b，c．若a2－b2＋c2＋ac＝0，则B＝
A． eq \f(π,6)
B． eq \f(π,4)
C． eq \f(π,3)
D． eq \f(2π,3)
【答案】D
【解析】因为a2－b2＋c2＋ac＝0，所以cosB＝ eq \f(a2＋c2－b2,2ac)＝ eq \f(－ac,2ac)＝－ eq \f(1,2)，因为B∈(0，π)，所以B＝ eq \f(2π,3)．
4．已知tanA＝2，则 eq \f(2sin2A＋cos2A,1＋cos2A)＝
A． eq \f(3,2)
B． eq \f(5,2)
C． eq \f(7,2)
D． eq \f(9,2)
【答案】D
【解析】因为tanA＝2，所以 eq \f(2sin2A＋cos2A,1＋cos2A)＝ eq \f(4sinAcosA＋cos2A,2cos2A)＝2tanA＋ eq \f(1,2)＝4＋ eq \f(1,2)＝ eq \f(9,2)．
5．计算cos eq \f(5π,12)cos eq \f(π,6)＋cos eq \f(π,12)sin eq \f(π,6)＝
A．0
B． eq \f(1,2)
C． eq \f(\r(,2),2)
D． eq \f(\r(,3),2)
【答案】C
【解析】cos eq \f(5π,12)cos eq \f(π,6)＋cos eq \f(π,12)sin eq \f(π,6)＝cos eq \f(5π,12)cos eq \f(π,6)＋sin eq \f(5π,12)sin eq \f(π,6)＝cos( eq \f(5π,12)－ eq \f(π,6))＝cos eq \f(π,4)＝ eq \f(\r(,2),2)．
6．在△ABC中，已知cosA＝ eq \f(4,5)，tanB＝ eq \f(1,2)，则tan(A－C)＝
A． eq \f(11,2)
B．－ eq \f(11,2)
C． eq \f(1,2)
D．－ eq \f(1,2)
【答案】B
【解析】由已知可得sinA＞0．又因为cosA＝ eq \f(4,5)，所以sinA＝ eq \f(3,5)，所以tanA＝ eq \f(3,4)．
所以tanC＝tan(π－A－B)＝－tan(A＋B)＝－ eq \f(tanA＋tanB,1－tanAtanB)＝－ eq \f(\f(3,4)＋\f(1,2),1－\f(3,4)×\f(1,2))＝－2，
所以tan(A－C)＝ eq \f(tanA－tanC,1＋tanAtanC)＝ eq \f(\f(3,4)－(－2),1＋\f(3,4)×(－2))＝－ eq \f(11,2)．
7．设平面向量a、b满足|a|＝2 eq \r(,2)，|b|＝3，(a＋ eq \f(4,3)b)⊥a，则a在b方向上的投影向量为
A． eq \f(2,3)b
B．－ eq \f(2,3)b
C．2b
D．－2b
【答案】B
【解析】因为|a|＝2 eq \r(,2)，|b|＝3，(a＋ eq \f(4,3)b)⊥a，则(a＋ eq \f(4,3)b)·a＝|a|2＋ eq \f(4,3)|a|·|b|cos＜a，b＞＝0，
所以，cos＜a，b＞＝－ eq \f(|a|,\f(4,3)|b|)＝－ eq \f(\r(,2),2)，所以，a在b方向上的投影向量为|a|cos＜a，b＞· eq \f(b,|b|)＝－ eq \f(2,3)b．
8．已知△ABC的内角AB，C所对的边为a，b，c，其面积为S，若sinC＝ eq \f(2S,a2＋b2－c2)，且△ABC的外接圆半径为 eq \f(2\r(,3),3)，则△ABC周长的取值范围为
A．(4，6]
B．(4，4 eq \r(,3)]
C．(6，8]
D．(6，6 eq \r(,3)]
【答案】A
【解析】由题意可知，在△ABC中，因为sinC＝ eq \f(2S,a2＋b2－c2)＝ eq \f(2·\f(1,2)absinC,a2＋b2－c2)＝ eq \f(absinC,a2＋b2－c2)，
因为C∈(0，π)，所以sinC＞0，所以ab＝a2＋b2－c2，
则由余弦定理可得，cosC＝ eq \f(a2＋b2－c2,2ab)＝ eq \f(ab,2ab)＝ eq \f(1,2)，又C∈(0，π)，所以C＝ eq \f(π,3)，则A＋B＝ eq \f(2π,3)，
在△ABC中，由正弦定理可得， eq \f(a,sinA)＝ eq \f(b,sinB)＝ eq \f(c,sinC)＝ eq \f(c,\f(\r(,3),2))＝ eq \f(4\r(,3),3)，则c＝2，a＝ eq \f(4\r(,3),3)sinA，b＝ eq \f(4\r(,3),3)sinB，
所以△ABC周长l＝a＋b＋c＝ eq \f(4\r(,3),3)sinA＋ eq \f(4\r(,3),3)sinB＋2＝ eq \f(4\r(,3),3)(sinA＋sinB)＋2＝ eq \f(4\r(,3),3)[sinA＋sin( eq \f(2π,3)－A)]＋2
＝ eq \f(4\r(,3),3)[sinA＋ eq \f(\r(,3),2)cosA＋ eq \f(1,2)sinA]＋2＝ eq \f(4\r(,3),3)( eq \f(3,2)sinA＋ eq \f(\r(,3),2)cosA)＋2＝4sin(A＋ eq \f(π,6))＋2，
因为A∈(0， eq \f(2π,3))，所以A＋ eq \f(π,6)∈( eq \f(π,6)， eq \f(5π,6))，所以sin(A＋ eq \f(π,6))∈( eq \f(1,2)，1]，
则△ABC周长l＝a＋b＋c＝4sin(A＋ eq \f(π,6))＋2∈(4，6]．
二、多项选择题：共4小题，每小题5分，共20分．在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求，全部选对的得5分，部分选对的得2分，有选错的得0分．
9．下列各式中，值为 eq \f(1,2)的是
A．cos2 eq \f(π,6)－sin2 eq \f(π,6)
B． eq \f(tan22.5°,1－tan222.5°)
C．sin195°cos195°
D． eq \r(,\f(1－cos\f(π,6),2))
【答案】AB
【解析】对于A，cos2 eq \f(π,6)－sin2 eq \f(π,6)＝cos eq \f(π,3)＝ eq \f(1,2)，A正确；
对于B， eq \f(tan22.5°,1－tan222.5°)＝ eq \f(1,2)· eq \f(2tan22.5°,1－tan222.5°)＝ eq \f(1,2)·tan45°＝ eq \f(1,2)，B正确；
对于C，sin195°cos195°＝ eq \f(1,2)·2sin195°cos195°＝ eq \f(1,2)·sin390°＝ eq \f(1,2)·sin30°＝ eq \f(1,4)，C错误；
对于D， eq \r(,\f(1－cos\f(π,6),2))＝ eq \r(,sin2\f(π,12))＝sin eq \f(π,12)＝ eq \f(\r(,6)－\r(,2),4)，D错误．
10．已知函数f(x)＝sinx·sin(x＋ eq \f(π,3))－ eq \f(1,4)，则f(x)的值可能是
A．－ eq \f(1,2)    
B． eq \f(1,2)
C．0
D．2
【答案】ABC
【解析】因为f(x)＝sinx·sin(x＋ eq \f(π,3))－ eq \f(1,4)＝sinx( eq \f(1,2)sinx＋ eq \f(\r(,3),2)cosx)－ eq \f(1,4)＝ eq \f(1,2)sin2x＋ eq \f(\r(,3),2)sinxcosx－ eq \f(1,4)
＝ eq \f(1,2)· eq \f(1－cos2x,2)＋ eq \f(\r(,3),4)sin2x－ eq \f(1,4)＝ eq \f(\r(,3),4)sin2x－ eq \f(1,4)cos2x＝ eq \f(1,2)sin(2x－ eq \f(π,6))．
所以f(x)∈[－ eq \f(1,2)， eq \f(1,2)]，故选：ABC．
11．在△ABC中，角A，B，C的对边分别为a，b，c，若B＝2C，c＝ eq \f(\r(,3),2)b＝3，则下列结论正确的是
A．sinC＝ eq \f(\r(,6),3)
B．sinB＝ eq \f(2\r(,2),3)
C．a＝3
D．S△ABC＝2 eq \r(,2)
【答案】AB
【解析】在△ABC中，因为B＝2C，c＝ eq \f(\r(,3),2)b，
由正弦定理，可得sinC＝ eq \f(\r(,3),2)sinB＝ eq \f(\r(,3),2)sin2C＝ eq \r(,3)sinCcosC，
又因为C∈(0，π)，可得sinC＞0，所以cosC＝ eq \f(\r(,3),3)，则sinC＝ eq \r(,1－cos2C)＝ eq \f(\r(,6),3)，
又由sinB＝sin2C＝2sinCcosC＝2× eq \f(\r(,3),3)× eq \f(\r(,6),3)＝ eq \f(2\r(,2),3)，
由余弦定理可得c2＝a2＋b2－2abcosC，
可得9＝a2＋(2 eq \r(,3))2－2a·(2 eq \r(,3))× eq \f(\r(,3),3)，即a2－4a＋3＝0，解得a＝3或a＝1，
若a＝3时，可得a＝c＝3，则A＝C，因为A＋B＋C＝π，可得C＝ eq \f(π,4)，
这与cosC＝ eq \f(\r(,3),3)矛盾，所以a＝1．
由三角形的面积公式，可得S△ABC＝ eq \f(1,2)absinC＝ eq \f(1,2)×1×2 eq \r(,3)× eq \f(\r(,6),3)＝ eq \r(,2)．
12．在△ABC中，D，E是BC上的两个三等分点，若 eq \o(AB,\s\up8(→))· eq \o(AC,\s\up8(→))＝2， eq \o(AD,\s\up8(→))· eq \o(AE,\s\up8(→))＝4，则下列结论中正确的有
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A． eq \o(AD,\s\up8(→))＝ eq \f(1,3)

 eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(2,3)

 eq \o(AC,\s\up8(→))
B． eq \o(DE,\s\up8(→))＝－ eq \f(1,3)

 eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(1,3)

 eq \o(AC,\s\up8(→))
C． eq \o(AB,\s\up8(→))2＋ eq \o(AC,\s\up8(→))2＝13
D．BC的长度为3
【答案】BCD
【解析】对于A： eq \o(AD,\s\up8(→))＝ eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \o(BD,\s\up8(→))＝ eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(1,3)

 eq \o(BC,\s\up8(→))＝ eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(1,3)( eq \o(AC,\s\up8(→))－ eq \o(AB,\s\up8(→)))＝ eq \f(2,3)

 eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(1,3)

 eq \o(AC,\s\up8(→))，故选项A不正确；
对于B： eq \o(DE,\s\up8(→))＝ eq \f(1,3)

 eq \o(BC,\s\up8(→))＝ eq \f(1,3)( eq \o(AC,\s\up8(→))－ eq \o(AB,\s\up8(→)))＝－ eq \f(1,3)

 eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(1,3)

 eq \o(AC,\s\up8(→))，故选项B正确；
对于C：由选项A知： eq \o(AD,\s\up8(→))＝ eq \f(2,3)

 eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(1,3)

 eq \o(AC,\s\up8(→))， eq \o(AE,\s\up8(→))＝ eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \o(BE,\s\up8(→))＝ eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(2,3)

 eq \o(BC,\s\up8(→))＝ eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(2,3)( eq \o(AC,\s\up8(→))－ eq \o(AB,\s\up8(→)))＝ eq \f(1,3)

 eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(2,3)

 eq \o(AC,\s\up8(→))，
 eq \o(AD,\s\up8(→))· eq \o(AE,\s\up8(→))＝( eq \f(2,3)

 eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(1,3)

 eq \o(AC,\s\up8(→)))·( eq \f(1,3)

 eq \o(AB,\s\up8(→))＋ eq \f(2,3)

 eq \o(AC,\s\up8(→)))＝ eq \f(2,9)

 eq \o(AB,\s\up8(→))2＋ eq \f(2,9)

 eq \o(AC,\s\up8(→))2＋ eq \f(5,9)

 eq \o(AB,\s\up8(→))· eq \o(AC,\s\up8(→))＝ eq \f(2,9)( eq \o(AB,\s\up8(→))2＋ eq \o(AC,\s\up8(→))2)＋ eq \f(5,9)×2＝4，所以 eq \o(AB,\s\up8(→))2＋ eq \o(AC,\s\up8(→))2＝13，故选项C正确；
对于D： eq \o(BC,\s\up8(→))2＝( eq \o(AC,\s\up8(→))－ eq \o(AB,\s\up8(→)))2＝ eq \o(AB,\s\up8(→))2＋ eq \o(AC,\s\up8(→))2－2 eq \o(AB,\s\up8(→))· eq \o(AC,\s\up8(→))＝13－2×2＝9，所以| eq \o(BC,\s\up8(→))|＝3，即BC的长度为3，故选项D正确．
三、填空题：共4小题，每小题5分，共20分，请把答案直接填写在答题卡相应位置上.

13．已知α∈(0，π)，且有sinα＝cos2α，则sinα＝____________．
【答案】 eq \f(1,2)
【解析】由二倍角公式可知：sinα＝1－2sin2α， 化简得2sin2α＋sinα－1＝0，可得(2sinα－1)(sinα＋1)＝0
又α∈(0，π)，所以sinα＞0， 所以sinα＝ eq \f(1,2)．
14．已知△ABC外接圆半径为 eq \f(3,2)，且满足 eq \o(AB,\s\up8(→))·(2 eq \o(AC,\s\up8(→))＋ eq \o(BC,\s\up8(→)))＝0，| eq \o(AB,\s\up8(→))|＝ eq \r(,2)，则sin2A－sin2B的值为________．
【答案】 eq \f(2,27)
【解析】 eq \o(AB,\s\up8(→))·(2 eq \o(AC,\s\up8(→))＋ eq \o(BC,\s\up8(→)))＝ eq \o(BA,\s\up8(→))·(2 eq \o(CA,\s\up8(→))＋ eq \o(CB,\s\up8(→)))＝3 eq \o(BA,\s\up8(→))·( eq \f(2,3)

 eq \o(CA,\s\up8(→))＋ eq \f(1,3)

 eq \o(CB,\s\up8(→)))＝3 eq \o(BA,\s\up8(→))· eq \o(CH,\s\up8(→))＝0，
其中H为AB靠近A的三等分点，如图所示，
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则CH⊥AB，且AH＝ eq \f(1,3)AB＝ eq \f(\r(,2),3)，BH＝ eq \f(2,3)AB＝ eq \f(2\r(,2),3)，
由正弦定理可知， eq \f(a,sinA)＝ eq \f(b,sinB)＝2R＝3，则sinA＝ eq \f(a,3)，sinB＝ eq \f(b,3)，所以sin2A－sin2B＝ eq \f(a2－b2,9)，
又CH⊥AB，则a2－b2＝BH2＋CH2－(AH2＋CH2)＝BH2－AH2＝ eq \f(8,9)－ eq \f(2,9)＝ eq \f(2,3)，所以sin2A－sin2B＝ eq \f(2,27)．
15．sin50°(1＋ eq \r(,3)tan10°) 的值__________．
【答案】1
【解析】 sin50°(1＋ eq \r(,3)tan10°)＝sin50°× eq \f(\r(,3)sin10°＋cos10°,cos10°)＝ eq \f(2sin50°(cos30°sin10°＋sin30°cos10°),cos10°)
＝ eq \f(2sin50°sin40°,cos10°)＝ eq \f(2sin50°cos50°,cos10°)＝ eq \f(sin100°,cos10°)＝ eq \f(sin(10°＋90°),cos10°)＝ eq \f(cos10°,cos10°)＝1．
16．ΔABC中，角A，B，C所对边分别为a，b，c．D是BC边的中点，且AD＝ eq \f(\r(,10),2)，8asinB＝3 eq \r(,15)c，cosA＝－ eq \f(1,4)，则ΔABC面积为__________．
【答案】 eq \f(3\r(,15),4)
【解析】因为cosA＝－ eq \f(1,4)，因为sinA＝ eq \f(\r(,15),4)，
由正弦定理及8asinB＝3 eq \r(,15)c，得8sinAsinB＝3 eq \r(,15)sinC，即2 eq \r(,15)b＝3 eq \r(,15)c，即b＝ eq \f(3,2)c，
在ΔABC中，由余弦定理得a＝ eq \r(,c2＋\f(9c2,4)＋3c2×\f(1,4))＝2c，
分别在ΔADB，ΔADC中，由余弦定理得： eq \f(5,2)＋c2－2× eq \f(\r(,10),2)ccos∠ADB＝c2， eq \f(5,2)＋c2－2× eq \f(\r(,10),2)ccos(π－∠ADB)＝ eq \f(9c2,4)，两式相加化简，得c＝2，b＝3，则SΔABC＝ eq \f(1,2)×2×3× eq \f(\r(,15),4)＝ eq \f(3\r(,15),4)．
四、解答题：共6小题，共70分，请在答题卡指定区域内作答，解答时写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．
17．复数z＝(2a2－a－1)＋(a－1)i，a∈R．
(1)若z为实数，求a的值；
(2)若z为纯虚数，求a的值；
(3)若z＝9－3i，求a的值．
【答案】(1)a＝1；(2)a＝－ eq \f(1,2)；(3)a＝－2．
【解析】(1)若z为实数，则a－1＝0，得a＝1． 
(2)若z为纯虚数，则 eq \b\lc\{(\a\ac\co1\hs2\vs2(2a2－a－1＝0,a－1≠0))，解得a＝－ eq \f(1,2)． 
(3)若z＝9－3i，则 eq \b\lc\{(\a\ac\co1\hs2\vs2(2a2－a－1＝9,a－1＝－3))，解得a＝－2．
18．已知 eq \o(a,\s\up6(→))＝(1，0)， eq \o(b,\s\up6(→))＝(2，1)
(1)当m为何值时， eq \f(1,2)

 eq \o(a,\s\up6(→))＋ eq \o(b,\s\up6(→))与 eq \o(a,\s\up6(→))＋m eq \o(b,\s\up6(→))共线?
(2)当m为何值时， eq \f(1,2)

 eq \o(a,\s\up6(→))＋ eq \o(b,\s\up6(→))与 eq \o(a,\s\up6(→))＋m eq \o(b,\s\up6(→))垂直?
(3)当m为何值时， eq \f(1,2)

 eq \o(a,\s\up6(→))＋ eq \o(b,\s\up6(→))与 eq \o(a,\s\up6(→))＋m eq \o(b,\s\up6(→))夹角为锐角?
【答案】(1)m＝2；(2)m＝－ eq \f(5,12)；(3)(－ eq \f(5,12)，2)∪(2，＋∞)．
【解析】(1)因为a＝(1，0)，b＝(2，1)，所以 eq \f(1,2)a＋b＝( eq \f(5,2)，1)，a＋mb＝(1＋2m，m)，
因为 eq \f(1,2)a＋b与a＋m eq \o(b,\s\up6(－))共线，所以 eq \f(5,2)m＝1＋2m，解得m＝2．
(2)因为 eq \f(1,2)a＋b＝( eq \f(5,2)，1)，a＋mb＝(1＋2m，m)，又 eq \f(1,2)a＋b与a＋mb垂直，
所以( eq \f(1,2)a＋b)·(a＋mb)＝ eq \f(5,2)(1＋2m)＋m＝0，解得m＝－ eq \f(5,12)．
(3)因为 eq \f(1,2)a＋b＝( eq \f(5,2)，1)，a＋mb＝(1＋2m，m)， eq \f(1,2)a＋b与a＋mb夹角为锐角，
所以( eq \f(1,2)a＋b)·(a＋mb)＝ eq \f(5,2)(1＋2m)＋m＞0，且 eq \f(1＋2m,\f(5,2))≠ eq \f(m,1)，解得m＞－ eq \f(5,12)，且m≠2．
19．已知cos(x－ eq \f(π,4))＝ eq \f(\r(,2),10)，cos(x－ eq \f(π,4))＝ eq \f(\r(,2),10)，x∈( eq \f(π,2)， eq \f(3π,4))．
(1)求cosx的值；
(2)求sin(2x＋ eq \f(π,3))的值．
【答案】(1)－ eq \f(3,5)；(2)－ eq \f(24＋7\r(,3),50)．
【解析】解：(1)因为cos(x－ eq \f(π,4))＝ eq \f(\r(,2),10)，x∈( eq \f(π,2)， eq \f(3π,4))，
所以x－ eq \f(π,4)∈( eq \f(π,4)， eq \f(π,2))，sin(x－ eq \f(π,4))＝ eq \r(,1－cos2(x－\f(π,4)))＝ eq \f(7\r(,2),10)．
cosx＝cos[(x－ eq \f(π,4))＋ eq \f(π,4)]＝cos(x－ eq \f(π,4))cos eq \f(π,4)－sin(x－ eq \f(π,4))·sin eq \f(π,4)＝ eq \f(\r(,2),10)× eq \f(\r(,2),2)－ eq \f(7\r(,2),10)× eq \f(\r(,2),2)＝－ eq \f(3,5)．
(2)因为cos(x－ eq \f(π,4))＝ eq \f(\r(,2),10)，x∈( eq \f(π,2)， eq \f(3π,4))，故sinx＝ eq \r(,1－cos2x)＝ eq \r(,1－(－\f(3,5))2)＝ eq \f(4,5)．
所以sin2x＝2sinxcosx＝－ eq \f(24,25)，cos2x＝2cos2x－1＝－ eq \f(7,25)．
所以sin(2x＋ eq \f(π,3))＝sin2xcos eq \f(π,3)＋cos2xsin eq \f(π,3)＝－ eq \f(24,25)× eq \f(1,2)＋(－ eq \f(7,25))× eq \f(\r(,3),2)＝－ eq \f(24＋7\r(,3),50)
20．在①2acosC＋c＝2b，②bsin2A＝asinB，③(sinB＋sinC)2＝sin2A＋3sinBsinC，这三个条件中任选一个补充在下面的横线上，并加以解答．在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，若△ABC的面积为 eq \f(\r(,3),3)，a＝2且___________．求△ABC的周长．
【答案】2＋2 eq \r(,2)
【解析】选条件①：2acosC＋c＝2b，由正弦定理得2sinAcosC＋sinC＝2sinB，
所以2sinAcosC＋sinC＝2sin(A＋C)＝2sinAcosC＋2cosAsinC，所以sinC＝2cosAsinC
因为C∈(0，π)，所以sinC≠0，所以cosA＝ eq \f(1,2)，又因为A∈(0，π)，所以A＝ eq \f(π,3)．
选条件②：bsin2A＝asinB，由正弦定理得2sinBsinAcosA＝sinAsinB，
又因为A∈(0，π)，B∈(0，π)，所以sinA≠0，sinB≠0，所以cosA＝ eq \f(1,2)， 所以A＝ eq \f(π,3)．
选条件③：(sinB＋sinC)2＝sin2A＋3sinBsinC，
所以sin2B＋sin2C＝sin2A＋sinBsinC，由正弦定理得b2＋c2－a2＝bc，
所以cosA＝ eq \f(b2＋c2－a2,2bc)＝ eq \f(1,2)，又A∈(0，π)，所以A＝ eq \f(π,3) ．
因为△ABC的面积为 eq \f(\r(,3),3)，所以S△ABC＝ eq \f(1,2)bcsinA＝ eq \f(\r(,3),3)，所以bc＝ eq \f(4,3)，又a＝2，
由cosA＝ eq \f(b2＋c2－a2,2bc)＝ eq \f((b＋c)2－2bc－a2,2bc)得，b＋c＝2 eq \r(,2)，
所以a＋b＋c＝2＋2 eq \r(,2)，即△ABC的周长为2＋2 eq \r(,2)．
21．如图，已知正方形ABCD的边长为1，点P，Q分别是边BC，CD上的动点(不与端点重合)，在运动的过程中，始终保持∠PAQ＝ eq \f(π,4)不变，设∠BAP＝α．
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(1)将△APQ的面积表示成α的函数，并写出定义域；

(2)求△APQ面积的最小值．

【答案】(1)S△APQ＝ eq \f(1,1＋\r(,2)sin(2α＋\f(π,4)))；定义域为(0， eq \f(π,4))；(2) eq \r(,2)－1

【解析】(1)由∠BAP＝α，∠PAQ＝ eq \f(π,4)，则∠ADQ＝ eq \f(π,2)－ eq \f(π,4)－α＝ eq \f(π,4)－α，

正方形的边长为1，在Rt△ABP中，|AP|＝ eq \f(1,cosα)，在Rt△ADQ中，|AQ|＝ eq \f(1,cos(\f(π,4)－α))，

所以S△APQ＝ eq \f(1,2)·|AP|·|AQ|sin eq \f(π,4)＝ eq \f(1,2)· eq \f(1,cosα)· eq \f(1,cos(\f(π,4)－α))· eq \f(\r(,2),2)＝ eq \f(1,2)· eq \f(1,cosα(cosα＋sinα))＝ eq \f(1,2)· eq \f(1,cos2α＋cosαsinα)
＝ eq \f(1,2)· eq \f(2,1＋cos2α＋sin2α)＝ eq \f(1,1＋\r(,2)sin(2α＋\f(π,4)))，由图可知0＜α＜ eq \f(π,4)，所以函数的定义域为(0， eq \f(π,4))．

(2)由0＜α＜ eq \f(π,4)，则 eq \f(π,4)＜2α＋ eq \f(π,4)＜ eq \f(3π,4)，S△APQ＝ eq \f(1,1＋\r(,2)sin(2α＋\f(π,4)))，

当sin(2α＋ eq \f(π,4))＝1，即α＝ eq \f(π,8)时，△APQ面积的最小，即△APQ面积的最小值为 eq \f(1,1＋\r(,2))＝ eq \r(,2)－1．

22．如图，扇形OAB所在圆的半径为2，它所对的圆心角为 eq \f(2π,3)，C为弧AB的中点，动点P，Q分别在线段OA，OB上运动，且总有OP＝BQ，设 eq \o(OA,\s\up8(→))＝a， eq \o(OB,\s\up8(→))＝b．
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(1)若 eq \o(OP,\s\up8(→))＝ eq \f(2,3)

 eq \o(OA,\s\up8(→))，用a，b表示 eq \o(CP,\s\up8(→))， eq \o(CQ,\s\up8(→))；
(2)求 eq \o(CP,\s\up8(→))· eq \o(CQ,\s\up8(→))的取值范围．
【答案】(1) eq \o(CP,\s\up8(→))＝－ eq \f(1,3)a－b， eq \o(CQ,\s\up8(→))＝－a－ eq \f(2,3)b；(2)[ eq \f(3,2)，2]

【解析】(1)由题知ΔBOC，ΔAOC均为等边三角形，所以四边形OACB为菱形．
所以 eq \o(OC,\s\up8(→))＝ eq \o(OA,\s\up8(→))＋ eq \o(OB,\s\up8(→))＝a＋b，所以 eq \o(CP,\s\up8(→))＝ eq \o(OP,\s\up8(→))－ eq \o(OC,\s\up8(→))＝ eq \f(2,3)a－a－b＝－ eq \f(1,3)a－b，
 eq \o(CQ,\s\up8(→))＝ eq \o(OQ,\s\up8(→))－ eq \o(OC,\s\up8(→))＝ eq \f(1,3)b－a－b＝－a－ eq \f(2,3)b．
(2)设 eq \o(OP,\s\up8(→))＝x eq \o(OA,\s\up8(→))＝xa，则 eq \o(OQ,\s\up8(→))＝(1－x) eq \o(OB,\s\up8(→))＝(1－x)b，x∈[0，1]．
所以 eq \o(CP,\s\up8(→))＝ eq \o(OP,\s\up8(→))－ eq \o(OC,\s\up8(→))＝xa－a－b＝(x－1)a－b， eq \o(CQ,\s\up8(→))＝ eq \o(OQ,\s\up8(→))－ eq \o(OC,\s\up8(→))＝(1－x)b－a－b＝－a－xb，
所以 eq \o(CP,\s\up8(→))· eq \o(CQ,\s\up8(→))＝[(x－1)a－b](－a－xb)＝2(x－ eq \f(1,2))2＋ eq \f(3,2)，
因为x∈[0，1]，所以当x＝ eq \f(1,2)，上式最小值为x＝ eq \f(3,2)；当x＝0或1时，上式最大值为2．
所以 eq \o(CP,\s\up8(→))· eq \o(CQ,\s\up8(→))的取值范围[ eq \f(3,2)，2]．
